I Boscimani e i "diamanti dei conflitti"

Che cosa sono i "diamanti dei conflitti"?

Secondo Global Witness, i "diamanti dei conflitti" sono diamanti che alimentano conflitti, guerre civili e abusi dei diritti umani. I governi africani ne danno un'altra definizione, molto più limitata, che li lega esclusivamente al finanziamento degli eserciti ribelli. Survival disconosce quest'ultima restrittiva definizione.

Che cos'è il "Processo Kimberley"?

Si tratta di uno schema di auto-regolamentazione gestito dai paesi produttori di diamanti, che certifica che le loro gemme non sono "diamanti dei conflitti" e non alimentano guerre civili. Il Processo Kimberley non certifica in nessun modo che i diamanti non abbiamo alimentato o provocato abusi dei diritti umani. Nonostante l'iniziativa sia stata promossa da molte ONG e associazioni internazionali, e sia stata applaudita dalle Nazioni Unite, l'accordo non è una convenzione ONU e non ha commissioni di controllo indipendenti. 

I diamanti del Botswana finanziano la guerra civile? 

No. Il Botswana è un paese pacifico e prospero. Tuttavia, nonostante le ricchezze generate dai diamanti (è il più grande produttore di diamanti del mondo) metà della sua popolazione vive sotto la soglia della povertà. La sua popolazione è più povera e affamata oggi di quanto lo fosse dieci anni fa, e la distribuzione della ricchezza è una delle più diseguali del mondo.

La De Beers intende estrarre minerali dalle terre boscimani?

Si. La De Beers detiene un vasto giacimento di diamanti in una comunità boscimane della Central Kalahari Game Reserve (CKGR), e spera di poter estrarre le gemme in futuro.

Perché i Boscimani pensano di essere stati sfrattati a causa dei diamanti?

Perché i ministri del governo glielo hanno detto! "Il popolo della CKGR ritiene di essere stato sfrattato a causa dei diamanti perché questo è quello che ci è stato detto dai ministri. È dal 1985 che i ministri ci dicono che dobbiamo andarcene a causa dei diamanti" dichiarano i Boscimani.

I diamanti del Botswana possono essere considerati "diamanti dei conflitti"?

Si. I diamanti trovati nelle terre ancestrali dei Boscimani sono stati la ragione per la quale il governo li ha sfrattati. Il denaro generato dai diamanti ha, senza ombra di dubbio, finanziato la loro deportazione e la costruzione dei "campi di reinsediamento" che i Boscimani definiscono "campi di morte". L'amministratore delegato della De Beers in Botswana ha sostenuto gli sfratti. La De Beers afferma falsamente che non c'erano originariamente Boscimani nelle sue concessioni. E ha anche dichiarato pubblicamente che le leggi che proteggono i popoli tribali non devono essere applicate in Africa perché "conducono all'apartheid'. 

Non vuoi acquistare "diamanti dei conflitti"?

Non comprare diamanti De Beers. 
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